

新世纪吸收外商投资战略取向

(1)弱化利用外资弥补资金缺口的观念,强化择优引资的意识。摒弃那种“如饥似渴”、多多益善的引资观念,强化资源优化配置与合理使用的意识,以利用外资提高我国经济增长的效益为基本取向,根据可持续发展原则和有质量的经济增长原则选择引资合作伙伴和方向。把外资的技术含量与技术水平作为衡量引进外资质量优劣和“政绩”好坏,决定取舍的主要标准。

(2)充分研究国际资本市场的供求关系,切实做到“以市场换技术”。从这些年吸收外商直接投资的情况来看,在让出市场方面,我们已做出很大努力,但在引进技术方面,效果却不尽人意。今后我们吸收外商直接投资的重点应切实放在以市场换取高新技术方面,要充分研究国际资本的供求关系,以建立长期合作为基点,以谋求长远利益为目的。

(3)吸收外资与对外投资相结合,利用国际市场调整和促进我国产业结构的优化和升级。一方面优化引资的结构;另一方面把我国产业结构调整下来的适用技术和固定资产推向国际市场,使国内的剩余生产能力得以二次升值,实现二次效益。

(4)调整对不同地区的政策倾斜度,力争在更高层次上达到新的平衡。这些年来,借助倾斜政策,东南沿海的经济发展速度非常可观,但东西部经济发展水平的差距也在扩大,已出现一些不容忽视的社会问题。因此倾斜政策重点要重新回到中西部地区,而且受级差地租的影响,其倾斜力度要大于东南沿海地区。

(5)提高对人力资本引进的认

识,加强对人力资源质量与效益的开发。在利用外资的战略取向上应该充分重视人力资本的引进。一方面创造条件,吸引掌握现代科学技术和市场运作技能的高素质国内外人才;另一方面加大教育投入,启动不同层次的教育系统,培育高质量的就业大军。

(6)加大对传统产业的技术改造力度,加速自身产业优化升级。精彩的博奕需要相应的对手,市场竞争也是如此。要想促使和引导外商在直接投资中提高技术含量,除了自己要有良好的消化吸收能力外,更重要的是培育自己在高新技术市场上的竞争能力。

(摘自《管理世界》1998年第1期
作者:贾金思)

制地涌入城市,极大地冲击着城市就业市场,使城镇劳动力的就业岗位愈发狭窄。

(2)屡禁不止的招工集资风使再就业陷入困境。集资招工,不但违反了企业用工公平竞争原则,使一大批高素质的求职者因无力集资而望厂兴叹,失去了用武之地,而且使大批失去集资款的下岗、失业职工陷入了再就业的困境。

(3)人为加重企业负担形成再就业工程恶性循环。人为造成企业外部环境的不宽松,不但加大了社会上隐形失业比例,而且加重了企业经济负担,压垮了一大批企业,使再就业陷入恶性循环,阻碍了经济发展。

(4)素质低劣的企业领导队伍使再就业大厦摇摇欲坠。低素质的企业领导队伍,占据了企业领导岗位,贻误了经济发展,搞垮了企业,酿成职工大幅度地下岗失业,加大了社会压力。

(5)劳动部门孤掌难鸣,实施起来步履维艰。再就业工作,如果政府不能出实招、办实事,企业和下岗、失业人员的思想观念不转变,社会不支持,仅凭劳动部门单打独行,也只能是无济于事。

(6)失业保险方面存在着诸多不完善的地方,阻碍了再就业进程。失业保险是就业服务体系中四大环节之一,这个环节出了故障,势必影响再就业工程的实施。

(7)培训工作不能有效地开展,加大了再就业工程的难度。由于培训工作跟不上,一方面社会上出现了一大批不能适应技术岗位的失业人员,另一方面企业中的技术力量出现了青黄不接的局面。劳动者素质不能得到提高,将直接影响企业产品质量和市场竞争能力,影响经济的发展,加大了失业隐患,削弱了再就业的竞争能力。

再就业工程面临的问题

李忠东在《人口与经济》1998年第1期上撰文指出,当前再就业工程面临以下几方面问题:

(1)无节制的民工潮冲击着城镇就业市场。大量农民工盲目而无节